



50余名驻华使节沉浸式体验文化“两创”硕果

共叙友谊,扩大山东国际朋友圈

记者 孔茜

为推动国际社会更加深入理解中华文明,从历史和现实、理论和实践相结合的角度深入阐释好中国道路、中国精神,9月26日至28日,在山东济宁成功举办外国驻华使节齐鲁文化行活动。来自33个驻华使领馆的50余名驻华使节相聚在曲阜优秀传统文化传承发展示范区,感受齐鲁文化魅力,畅谈合作、共叙友谊。

“山东手造”手工课 让使节们体验感满满

26日上午,天朗气清,惠风和畅,沿着盘山公路一路前行,驻华使节便到达了本次齐鲁文化行活动的第一站,位于泗水县的龙湾湖艺术小镇。伴随着现场锣鼓喧天的表演,参观活动正式拉开帷幕。

“我们总共是6根鲁班锁,其中有一个钥匙,取下便可以打开第一根……”在鲁班记忆木工作坊内,伴随着现场老师的逐一讲解,落座后的驻华使节们纷纷拿起面前的鲁班锁研究起来。为了能近距离观看老师演示,莫桑比克驻华使馆教育参赞安东尼奥·加斯帕更是忍不住走到讲解台前细心观察。

“这个活动非常好,让我们真正触摸到了中国古老的传统技艺,并从中学到了很多非常有意义的东西。”解开鲁班锁的莫桑比克驻华使馆教育参赞安东尼奥·加斯帕不禁露出满意的笑容,并坦言,经过现场体验,中国传统木作技艺让他印象十分深刻。

而在随后的扎染、陶土体验课上,其手造体验感更是吸引了许多驻华使节参与其中。只见他们手握陶土,跟随机器的转动进行拉坯,不一会的功夫,陶土便初现雏形。“我认为陶土艺术能教给人们很多人性的东西,黏土就在你手里,一切取决于你的手艺,你决定

它的造型,对它负有责任,但你知道你又受控于它。”体验完陶土课程的牙买加驻华使馆公使街参赞梅丽莎·普赖斯感触颇深,并表示,此次活动她尽可能多地拍了一些照片,等回到北京后将会和同事分享今天的经历以及学到的东西。

而谈及体验感受,阿尔及利亚驻华使馆公使街参赞阿迈德·纳库夫则表示,体验活动不仅有趣,更让他体会到了中国文化的丰富性与中国人民的智慧。所以,他也想进一步推动中国与阿尔及利亚的文化交流。



驻华使节们在龙湾湖艺术小镇合影留念。



驻华使节合作体验传统扎染技艺。



驻华使节们品尝农家特色美食。

“文化盛宴”的思想碰撞 使节们近距离感受孔子

孔子博物馆作为纪念孔子,集中展示孔子思想学说,传播弘扬以儒家文化为代表的优秀传统文化而建设的博物馆,亦作为本次驻华使节齐鲁文化行活动的参观地点之一。

孔子博物馆内,源自历史上孔府千百年来积累的旧藏,让驻华使节近距离感受孔子故里悠久灿烂的历史。而刚入馆内,多媒体投影技术播放的“天生仲尼,万古如长夜”的短片,其恢弘的气势让人不禁产生崇敬之情。

“我很高兴来济宁,我知道这是孔子的故乡。”谈及孔子,牙买加驻华使馆公使街参赞梅丽莎·普赖斯称,孔子与她而言是特别的,因为孔子曾说过,三人行必有我师。这让她知道了人的言谈举止应当谦虚谨慎,应把每个人都视为自己的老师,从而可以在每个人身上都能学到有用知识的道理。



驻华使节合作体验传统扎染技艺。



孔子博物馆内的珍贵藏品令驻华使节们赞叹不已。

而对于莫桑比克驻华使馆教育参赞安东尼奥·加斯帕来说,孔子与他而言亦不陌生。“我看过关于孔子的书籍。”他认为,孔子的话语教会了人民三纲五常之类的知识,年轻人要尊重长者,为了表达尊敬之情,他更是向工作人员学说中文论语中的一句话“老吾老以及人之老”。

“我印象最深刻的是孔子文化中关于人类共同发展,和谐发展这个概念。”在中国三年九个月的委内瑞拉驻华使馆公使街参赞瑞纳多·普利多的眼中,构建人类命运共同体

是一个非常重要的概念,对人类的发展具有非常重要的意义。他认为构建人类命运共同体的第一步就是解决人们的衣食住行,他知道我们中国在2022年完成了全面建成小康社会的目标,这一点意义非凡。本次的参观使他更深入地了解了孔子文化,明白儒家文化是中国文化非常重要的一部分,他认为我们可以借助孔子文化去更好地实现人类命运共同体的概念。他也希望通过这次论坛进一步解孔子文化,深刻领会尼山论坛人类文化多样性这个概念。

开启乡村文化之旅 使节们被古老技艺折服

鲁源新村是千年古村,古时名为昌平乡,孔子父亲叔梁纥曾在此担任郕邑大夫。鲁源新村位于孔子诞生地曲阜市尼山镇中部,尼山省级文化旅游度假区核心区,北接尼山国家森林公园、尼山孔庙,南邻孔子湖国家级湿地公园,素有“圣人原乡、儒学摇篮”的美誉。

9月27日下午,驻华使节齐鲁文化行来到了鲁源新村,为他们开启了一场传统乡村文化体验之旅。活动中,驻华使节先后参观了以“鲁之源—鲁之风—鲁之雅—鲁之颂”为主题的鲁源记忆村史馆、新村新时代文明实践大讲堂、传统经典区、文化礼堂、手造集市等十多个文化场所。

在现场看到,弦丝画的制作是选取“仁、义、礼、智、信”儒家五常,十二星座元素等,设计好主体效果,确定点位,嵌入钉子,绕丝成型,通过不同的层次,结合各种颜色丝线的叠加,让文化内涵在线与面的碰撞中跃然而出,对于这种同时蕴含了精妙的传统技法与深厚的文化于一身的古老技艺,参与其中的驻



驻华使节们亲手体验古老的弦丝画制作技艺。

华使节纷纷竖起大拇指,惊叹于其能够在一座千年古村落里传承至今,“中国对传统文化的珍视非常令我们钦佩。”

在文化礼堂则展演了传统中式婚礼,婚礼突出传承相敬如宾、孝敬老人、关爱子女、勤俭持家等优良传统,并融入时代内涵。“六艺”中的“射艺”不仅展示出拱手礼、持弓礼、藏弓礼等礼仪,也让嘉宾能从表演中深刻体会到射礼“基础在射,核心在礼”的丰富内涵。

“人目皆经典,步步皆风雅”的文化街区,给来访驻华使节提



“六艺”中的“射艺”让驻华使节们体验到了“基础在射,核心在礼”的丰富内涵。



驻华使节们在鲁源新村合影留念。

扩大国际朋友圈 讲好中国故事山东篇

除此丰富多彩的文化体验之外,驻华使节还出席了“2022中国(曲阜)国际孔子文化节、第八届尼山世界文明论坛”开幕式及国际友城市长(尼山)对话,“孔子与托尔斯泰:跨越时空的对话”——孔子与托尔斯泰思想对话会,驻华使节尼山访谈、2022尼山中希古典文明对话等高端对话和研讨活动,走进世界文化遗产“三孔”、尼山圣境大学堂,参加壬寅年祭孔大典,传统中医药文化等。

此次齐鲁文化行活动,全方位、多角度向世界展示了山东厚重的历史沉淀,灿烂的文化底蕴和现代发展实力,宣介了乡村振兴山东经验,树立了新时代现代化强省良好形象,为使节们搭建了进一步走进齐鲁文化、感受齐鲁文化的平台和友好交流、务实合作的桥梁。

此外,活动期间,使节们畅所欲言,纷纷就文明多样性与共同价值发表见解,共话文明交流互鉴。使节们纷纷表示,不同的历史传统和文化积淀,孕育了不同的发展道路,通过此次可看、可听、可体验的文化行活动,不仅感受到了丰富的地方文化风情,还感受到了“走在前”的山东精气神,更加深刻理解了中国人的精神世界和行为习惯方式,更加深刻感受到中国的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

据了解,此次活动来自33个驻华使领馆的50余名驻华使节齐聚济宁,感受齐鲁文化魅力,畅谈合作、共叙友谊,是对外展示山东“走在前,开新局”崭新形象,扩大国际朋友圈的重要机遇,也是讲好中国故事山东篇的生动实践。